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Σεξουαλική Ελευθερία και Χρηστά Ήθη 

 
Εισαγωγή 
 
Α. Σεξουαλική Ελευθερία 
 
Για να µπορέσουµε να δώσουµε έναν πλήρη και σωστό ορισµό του όρου 

«σεξουαλική ελευθερία», θα πρέπει ίσως πρώτα να εξετάσουµε πως την 
αντιλαµβάνεται η λεγόµενη «δυτική σεξουαλική ηθική» και να δούµε εαν και κατά 
πόσο µας καλύπτει. Η ηθική αυτή διαµορφώθηκε επί αιώνες στο πλαίσιο της εβραϊκής 
και της χριστιανικής πίστης και σκέψης, και αργότερα υιοθετήθηκε κι από τον 
«εφαρµοσµένο» µαρξισµό. 

 
Πίσω από την παραδοσιακή αυτή ηθική κρύβονται τρείς λογικές - ρεαλιστικές 

επιδιώξεις που στηρίζουν και δικαιολογούν τους κανόνες της 1. Η πρώτη επιδίωξη είναι 
η  αναπαραγωγή του ανθρώπινου είδους, σηµαντική προϋπόθεση για την επιβίωση της 
κοινωνίας, η οποία επιτυγχάνεται µε τη συνουσία ενός άνδρα και µίας γυναίκας. 
∆εύτερη επιδίωξη είναι η προσπάθεια διατήρησης και ενδυνάµωσης του θεσµού της 
οικογένειας. ∆ηλαδή, η πρώτη επιδίωξη να γίνει στα πλαίσια του γάµου και της 
οικογένειας. Τέλος, η τρίτη επιδίωξη αναφέρεται στον ασκητισµό. Καλό είναι να απέχει 
κανείς εντελώς από κάθε ερωτική δραστηριότητα ή έστω να την περιορίζει στο 
ελάχιστο (όπου - µάλλον - ελάχιστο θεωρείται η αναπαραγωγή). Ας σηµειωθεί ότι ο 
ασκητισµός - η τρίτη επιδίωξη της παραδοσιακής ηθικής - συνδυάζεται και µε µία άλλη 
αντίληψη µε ευρύτερες πρακτικές συνέπειες και ιδιαίτερη ισχύ στον προτεσταντικό 
χριστιανισµό καθώς και στον σύγχρονο, «εφαρµοσµένο» και κατεστηµένο µαρξισµό 
των ανατολικών χωρών. Την αντίληψη ότι η εντρύφηση στον έρωτα θα πρέπει να 
ελαχιστοποιηθεί, γιατί αποτελεί εµπόδιο στην οικονοµική διαδικασία παραγωγής 
υλικών αγαθών 2.                                           

 
Η ηθική αυτή και οι επιδιώξεις της βρίσκονται στη βάση των νοµικών ρυθµίσεων, 

στο µεν οικογενειακό δίκαιο σιωπηρά, στο δε ποινικό ρητά κατά κανόνα. Αυτό όµως το 
σύστηµα παραπέµπει περισσότερο σε περιορισµό και συγκρατηµένη σεξουαλικότητα, 
παρά σε ελευθερία- σεξουαλική ελευθερία. 

 

                                                 
1 βλ. Ανάπτυξη του Tony Honoré, Sex Law σ. 2 -3 
2 Είναι ενδεικτικό το ακόλουθο απόσπασµα από την κινέζικη εφηµερίδα «Peking Workers Daily»: «ο έρωτας (love) 
µεταξύ ενός άντρα και µίας γυναίκας… καταναλώνει ενέργεια και σπαταλά χρόνο. Αντίθετα, η αγάπη (love) για το κόµµα 
και τον πρόεδρο Μάο - Τσε - Τουνγκ δεν απαιτεί καθόλου χρόνο και αποτελεί ένα ισχυρό τονωτικό» (βλ. Τ. Honoré, Sex 
Law, σ. 3) 
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Μια πιο φιλελεύθερη και σύγχρονη άποψη θεωρεί την σεξουαλική ελευθεριά ως «το 
δικαίωµα να χαίρεται ο κάθε άνθρωπος, όπως αυτός θέλει, την ηδόνη που του 
προσφέρει το σώµα του» 3. Ο ορισµός αυτός φέρνει την σεξουαλική ελευθερία πιο 
κοντά στην έννοια της ελευθερίας, αφήνοντάς την όµως πάντα ανοιχτή και δεκτική σε 
οριοθετήσεις και ίσως περιορισµούς.  

 
Β. Χρηστά Ήθη 

 
Μιλώντας για οριοθετήσεις θα αναφερθούµε αναπόφευκτα και στα χρηστά ήθη, τα 

οποία δεν είναι τίποτε άλλο από τις απόψεις περί ηθικής ενός έµφρωνος, µέσου και 
απλού ανθρώπου. Πολλές φορές, τα χρηστά ήθη ταυτίζονται µε την κοινωνία - όπως 
λέµε - και τις αντιδράσεις της σε διάφορες καταστάσεις και θεσµούς. Για αυτό κιόλας, 
δεν είναι λίγες οι φορές που θεωρούµε ότι τα χρηστά ήθη είναι προσκολληµένα σε 
κατεστηµένες αντιλήψεις, παραδοσιακές και ίσως συντηρητικές. Αποτέλεσµα, η 
αδυναµία αποδοχής κάποιων νέων τάσεων που ξεφεύγουν από τα καθιερωµένα. 

 
Σε τέτοια διλήµµατα βρισκόµαστε και µπροστά στον συνδυασµό σεξουαλικής 

ελευθερίας και χρηστών ηθών. Ακοµή περισσότερο, όταν αναριωτόµαστε εαν µπορεί 
να υπάρξει τέτοιος συνδυασµός. Γιατί, η ηθική 4 - και οι απόψεις περί αυτήν (δηλ. τα 
χρηστά ήθη) - πολλές φορές είναι πιο αυστηρή 5 και από τον ίδιο τον νόµο. Αυτό 
συµβαίνει για τέσσερεις  κυρίως λόγους : 

 
i. Γιατί, η ηθική - όπως και κάθε ηθική - ποτέ δεν έγινε στον ίδιο βαθµό αποδεκτή 

από όλα τα µέλη της κοινωνίας·  
ii. γιατί, µετά τον ∆ιαφωτισµό κυρίως, δηµιουργήθηκε µια γενικότερη τάση 

διαχωρισµού δικαίου και ηθικής: ενώ η κατεστηµένη ηθική παρέµενε σχετικά 
στάσιµη, το δίκαιο, αποσυνδεδεµένο από αυτήν, εξελισσόταν· 

iii. γιατί, στον αιώνα µας λειτουργούσε σαν ανασταλτικός παράγοντας - έστω κι αν 
σπανίως οµολογήθηκε ανοιχτά - η ιδέα ότι αποτελεί δικαίωµα του ανθρώπου να 
επιλέγει τη µορφή της ερωτικής του συµπεριφοράς, και 

iv. για απλούς λόγους σκοπιµότητας, όπως π.χ. στην περίπτωση της γυναικείας 
πορνείας, όπου ο νοµοθέτης φαίνεται πως έκρινε σκόπιµο να καταστήσει 
καταρχήν νόµιµη, είτε γιατί την θεώρησε απαραίτητη για την οµαλή λειτουργία 
της κοινωνίας, είτε γιατί συνειδητοποιήσε τις δυσκολίες εφαρµογής ενός νόµου 
που θα την απαγόρευε. 

 

                                                 
3 πρβλ. Τ. Honoré, Sex Law, ό. π. σ. 174 
4 Μιλάµε για την παραδοσιακή ηθική ή δυτική σεξουαλική ηθική. 
5 π.χ. ο αυνανισµός δεν διώκεται ποινικά (νοµικά). 
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Οπότε, γίνεται αντιληπτό ότι η εξέταση του θέµατος αυτού θα πρέπει να γίνει σε δύο 
επίπεδα· α. στο νοµικό επίπεδο, όπου θα µας απασχολήσει η νοµική κατοχύρωση και 
προστασία, και β. στο πραγµατικό - πρακτικό, όπου θα εξεταστεί η αποδοχή ή µη της 
ελευθερίας αυτής στην καθηµερινή πρακτική. Για το τελευταίο αυτό ειδικά σηµείο, 
καλό είναι να επισηµανθεί ότι κεντρικής σηµασίας είναι το κριτήριο της συναίνεσης 
στην σεξουαλική δραστηριότητα και ελευθερία.  

 
Α’ Μέρος - Νοµικό Επίπεδο 
 
Νοµική Κατοχύρωση και Προστασία 

 
Για την πληρέστερη εξέταση στο επίπεδο αυτό, η σεξουαλική ελευθερία θα πρέπει να 

τεθεί υπό το πρίσµα τεσσάρων µερικότερων παραγόντων: 
 

1. προστατευτικό αντικείµενο 
2. προστασία αυτή καθεαυτή 
3. οριοθετήσεις 
4. περιορισµοί 

 
Με αυτόν τον τρόπο γίνεται µια πιο σφαιρική και επιτυχής εξέταση που διαφωτίζει 

καλύτερα την σεξουαλική ελευθερία. 
 
Α. Προστατευτικό Αντικείµενο 
 
Όπως ήδη αναφέρθηκε και πιο πάνω, σεξουαλική ελευθερία είναι «το δικαίωµα του 

κάθε ανθρώπου να χαίρεται, όπως αυτός θέλει, την ηδονή που του προσφέρει το σώµα 
του». Αυτό το δικαίωµα είναι µεν αυτοτελές, απορρέει όµως από κάποια άλλα µητρικά 
δικαιώµατα, ατοµικά και συνταγµατικά καθιερωµένα. Το δικαίωµα στην 
προσωπικότητα και την προστασία αυτής, η ελευθερία, η ισότητα καθώς και η 
προστασία της ιδιωτικής ζωής έχουν ως µερικότερη έκφανση τους την σεξουαλική 
ελευθερία 

 
Από τα παραπάνω προκύπτει ότι το προστατευτικό αντικείµενο του δικαιώµατος 

αυτού είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το άτοµο: προσωπικότητα, αυτοπροσδιορισµός, 
αξιοπρέπεια, ιδιωτική σφαίρα, ισότητα, ελευθερία δράσης. Βέβαια, υπάρχει και µια πιο 
κοινωνική πτυχή του δικαιώµατος· το κατά πόσο γίνεται αποδεκτό και δεν δηµιουργεί 
τριβές στο άτοµο αυτή η ελευθερία. Γιατί, από τη στιγµή που είναι ελεύθερο, κάνει 
αυτό που επιθυµεί και όχι απαραίτητα αυτό που πρέπει ή συνηθίζεται να γίνεται. 
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 Προσωπικότητα 
 
Εκδήλωση της προσωπικότητας του ανθρώπου αποτελεί και η εν γένει σεξουαλική 

του συµπεριφορά 6. Η σεξουαλική ελευθερία µπορεί και θα έπρεπε ίσως να ενταχθεί 
στην προστασία της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας, του ψυχικού και 
συναισθηµατικού κόσµου, της τιµής, της ελεύθερης διαµόρφωσης της βούλησης, της 
ατοµικής ζωής και της σφαίρας του απορρήτου, όπως αυτά γίνεται δεκτό ότι 
προστατεύονται από την ΑΚ 57. 

 
Όπως αναφέρει και ο Μάνεσης 7, «προσωπικότητα είναι το σύνολο των ιδιοτήτων, 

ικανοτήτων και καταστάσεων, που αφενός µεν προκύπτουν από την υπόσταση του 
ανθρώπου ως έλλογου και συνειδητού όντος, αφετέρου δε εξατοµικεύουν ένα 
συγκεκριµένο πρόσωπο». Και η σεξουαλική ελευθερία ή σεξουαλικότητα υπάγεται 
στην έννοια της «κατάστασης», και µάλιστα ως στοιχείο αναπόσπαστο της 
προσωπικότητας. Γιατί προκύπτει από την ανθρώπινη υπόσταση και εξατοµικεύει το 
συγκεκριµένο πρόσωπο (στην περίπτωση µάλιστα ενός µη συνηθισµένου σεξουαλικού 
προσανατολισµού, όχι απλώς εξατοµικεύει, αλλά συχνότατα φτάνει στο σηµείο να το 
στιγµατίζει.).  

 
 Αυτοκαθορισµός - Αξιοπρέπεια 

 
Η σεξουαλική ελευθερία είναι ουσιαστικά, δικαίωµα για σεξουαλικό αυτοκαθορισµό. 

Τελώντας σε άµεση σχέση µε το δικαίωµα στην προσωπικότητα, ο αυτοκαθορισµός 
των στοιχείων που διαµορφώνουν την προσωπικότητα και το εσωτερικό είναι, είναι 
πρωταρχικής σηµασίας και θα έπρεπε να προστατεύεται και ως σεξουαλικός 
αυτοκαθορισµός και αυτοπροσδιορισµός. Εξάλλου, µε αυτόν τον τρόπο εκφράζουµε τις 
βαθύτερες ιδέες, πεποιθήσεις και επιθυµίες µας. Και ετσι τελικά, γινόµαστε ελεύθεροι. 
Αρκεί, βέβαια, να γίνει τουλάχιστον σεβαστό κάτι τέτοιο - τυχόν ανοµοιοµορφία ή 
παραλλαγή από τα καθιερωµένα- διότι αποδεκτό δεν µπορεί να είναι πάντα. 

 
Ως στοιχείο, λοιπόν, της προσωπικότητας, η σεξουαλική ελευθερία του ατόµου θα 

πρέπει να σηµαίνει και την αναγνώριση και προστασία της αξιοπρέπειας του 
προσώπου. ∆ιότι η αξιοπρέπεια του ατόµου είναι σύµφυτη µε την έννοια του ανθρώπου 
και είναι ο λόγος που τον σεβόµαστε. Καµία κατάσταση δεν θα πρεπεί να αναιρεί την 
αξιοπρέπεια και τον σεβασµό από το πρόσωπο κάποιου, ειδικά όταν ενεργεί ελεύθερα 
και µε το κριτήριο της συναίνεσης. 

 
                                                 

6 Η ξένη νοµολογία δέχεται ότι η εκδήλωση της προσωπικότητας του ανθρώπου αποτελεί και ο σεξουαλικός του 
προσανατολισµός. 
7 Αρ. Μάνεσης, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα τ. Α’, Ατοµικές Ελευθερίες 
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 Ιδιωτική σφαίρα 
 
Ο κάθε άνθρωπος έχει δικαίωµα στην ιδιωτική του σφαίρα. Είναι ένας χώρος 

προφυλαγµένος από τα «αδιάκριτα µάτια του κόσµου», όπου καθένας µπορεί να 
λειτουργήσει όπως αυτός επιθυµεί, χωρίς να επιτρέπονται παραβιάσεις και επεµβάσεις. 
Η ερωτική-σεξουαλική ζωή θεωρείται από πολλούς ότι υπάγεται στην έννοια της 
ιδιωτικής σφαίρας του ανθρώπου, γνώµη που ακολουθεί, µεταξύ άλλων, η αµερικάνικη 
νοµολογία 8 και ορισµένοι Έλληνες επιστήµονες 9. Παρόλα αυτά, η σεξουαλική 
ελευθερία, εννοιολογικά ορώµενη, δεν υπάγεται στην σφαίρα του απορρήτου, αλλά στο 
ευρύτερο δικαίωµα της προσωπικότητας. Το Οµοσπονδιακό Συνταγµατικό ∆ικαστήριο 
(Ο.Σ.∆.) της ∆υτικής Γερµανίας, συγκεκριµένα έχει δεχθεί ότι η ερωτική ζωή του 
ανθρώπου ξεφεύγει από τα όρια του ιδιωτικού βίου. Την ερµηνεία αυτή θα πρέπει 
µάλλον να δεχθούµε ως ορθή, αν και όχι σε όλες τις περιπτώσεις. 

 
Πάντως, σε όλες τις περιπτώσεις ανακύπτει στην πράξη ζήτηµα παραβίασης και της 

ιδιωτικής ζωής, παράλληλα µε την προσβολή της σεξουαλικής ελευθερίας. Έτσι, το Σ 9 
§1 µπορεί να χρησιµοποιηθεί επικουρικά προς το Σ 5 §1. Υπέρ αυτής της άποψης είναι 
και η απόφαση του Εφετείου Θεσσαλονίκης 1782/1981, µε την οποία κρίνεται 
απαράδεκτη η προσαγωγή, σε δίκη, υλικού τηλεφωνικής υποκλοπής, το οποίο έχει ως 
αντικείµενο εκδηλώσεις του προσώπου (η µαγνητοφωνηµένη σύζυγος ήταν λεσβία) 
µέσα στην απόρρητη σφαίρα της ιδιωτικής του ζωής10. Και αυτό γιατί προσβάλλεται η 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια του αντιδίκου.   

 
 Ισότητα - Ελευθερία 

 
Όλα τα προαναφερθέντα υποδηλώνουν το προφανές· η σεξουαλική ελευθερία του 

ατόµου είναι µια κατάσταση, για την οποία αφενός δεν θα έπρεπε κανείς να νιώθει 
ενοχές, τύψεις ή ντροπή, αφετέρου δεν είναι κάτι για το οποίο θα πρέπει να υπάρξει 
διάκριση από το σύνολο. Ούτε θα έπρεπε να επακολουθούν αρνητικές συνέπειες, όπως 
ρατσισµός, κατακραυγή ή κοινωνικος αποκλεισµός. Η ισότητα και η ελευθερία είναι οι 
κινητήριοι µοχλοί των συνταγµατικών  και ατοµικών δικαιωµάτων, οπότε αποτελούν τη 
βασικότερη προϋπόθεση για την ύπαρξη κάθε δικαιώµατος, έτσι και του δικαιώµατος 
της σεξουαλικής ελευθερίας.  

 
Τελικά, µάλλον καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι το προστατευτικό αντικείµενο του 

δικαιώµατος στην σεξουαλική ελευθερία είναι το δικαίωµα στην επιλογή του πώς να 
                                                 

8  Η υπαγωγή αυτή οφείλετα κατά πάσα πιθανότητα στην απουσία από το Σύνταγµα των Η.Π.Α. άρθρου που να 
προστατεύει την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας. 
9  Βλ. π.χ. ∆. Σπινέλλη, Ποινικό ∆ίκαιο, Ειδικό Μέρος, Εγκλήµατα κατά της τιµής (1980), σ. 61. 
10 Ίσως να υπάρχουν κάποιες επιφυλάξεις για τις δίκες διαζυγίου.  
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απολαύσει ο καθένας το σώµα του· δικαίωµα που έχουν όλοι, ακόµη και οι 
οµοφυλόφιλοι, εφόσον βέβαια ενεργούν µε την συναίνεση τους και ειδικά όταν είναι 
ενήλικοι, οπότε η συναίνεση τους ισχυροποιείται. 

 
Φαίνεται, λοιπόν, ότι προσβάλλεται η ελευθερία όταν άνθρωποι διώκονται για τις 

επιθυµίες και τις αντιλήψεις τους. Εξάλλου, είναι µάλλον παράδοξο να θεωρείται 
έγκληµα η οµοφυλοφιλία ή άλλες σχετιζόµενες µε την σεξουαλικότητα 
δραστηριότητες, και όχι ο βιασµός µέσα στον γάµο. ∆ηλαδή, η σεξουαλική συνεύρεση 
των συζύγων µε την άσκηση σωµατικής βίας από τον έναν στον άλλον. Παλαιότερα, 
δεν γινόταν καν λόγος για κακοποίηση γυναικών (που είναι τα συνήθη θύµατα) στα 
πλαίσια του γάµου, καθώς θεωρούταν φυσιολογικό - αν µη τι άλλο!  

 
Β. Προστασία αυτή καθεαυτή 
 
Καθώς η σεξουαλικότητα και η σεξουαλική ελευθερία είναι πτυχές της 

προσωπικότητας και όχι αδυναµία του ανθρώπου ή ασθένεια (ψυχική - πνευµατική 11), 
θα πρέπει να απολαµβάνει της προστασίας στα πλαίσια των συνταγµατικών κειµένων, 
τόσο των εθνικών όσο και των διεθνών και διεθνικών. Επιπλέον, και οι νόµοι του 
κοινού νοµοθέτη - µε µικρότερη τυπική ισχύ - θα πρέπει να κινούνται προς αυτήν την 
κατεύθυνση. 

 
Χαρακτηριστικότερα κείµενα είναι το εθνικό µας Σύνταγµα (του 1975/86 µε την 

αναθεώρηση του 2001), η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
(ΕΣ∆Α), το ∆ιεθνές Σύµφωνο των Ηνωµένων Εθνών περί ατοµικών και πολιτικών 
δικαιωµάτων (Σύµφωνο) καθώς και η Αµερικάνικη Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του 
Ανθρώπου (Αµερικάνικη Σύµβαση). Πρέπει να επισηµανθεί ότι σαφής αναφορά για το 
δικαίωµα της σεξουαλικής ελευθερίας δεν γίνεται σε κανένα από τα κείµενα αυτά. Το 
µόνο ότι σε διατάξεις των κειµένων αυτών µπορεί να στηριχθεί η προστασία της 
σεξουαλικής ελευθερίας. 

 
 Αστικός Κώδικας 

 
Το άρθρο 57 του ΑΚ προστατεύει την προσωπικότητα του ανθρώπου από παράνοµες 

προσβολές παρέχοντας το δικαίωµα στον προσβληθέντα να απαιτήσει να αρθεί η 
προσβολή και να µην επαναληφθεί στο µέλλον. Το άρθρο ΑΚ 57 µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί µόνο σε περίπτωση παράνοµης προσβολής - τι γίνεται όµως σε 

                                                 
11 Η απάλειψη της οµοφυλοφιλίας από τον κατάλογο των ψυχικών ασθενειών της Αµερικάνικης Ψυχιατρικής Ένωσης 
έγινε το 1974, ενώ από τον αντίστοιχο Σουηδικό κατάλογο το 1979. Η κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συµβουλίου της 
Ευρώπης ψήφισε την 1/10/1981 την απόφαση 756/1981 και καλεί την Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας να διαγράψει την 
οµοφυλοφιλία από τη διεθνή ταξινόµηση των ασθενειών. Επιτεύχθηκ το 1989. 
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περίπτωση που ο ίδιος ο νόµος προσβάλλει τη σεξουαλική ελευθερία; - και πάντως 
παραµένει διάταξη κοινού νόµου µη µπορώντας έτσι να προσφέρει ικανοποιητική 
προστασία ούτε βέβαια και να αποτελέσει γενική κατευθυντήρια αρχή για τον (κοινό) 
νοµοθέτη. Τέτοια δυνατότητα µπορούν να προσφέρουν µόνο διατάξεις αυξηµένης 
τυπικής ισχύος, όπως το Σύνταγµα και η ΕΣ∆Α. 

 
 Σύνταγµα 

 
i. Το Σ 2 §1, άρθρο µη αναθεωρήσιµο, ορίζει ότι «ο σεβασµός και η προστασία 

της αξίας του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική υποχρέωση της 
Πολιτείας». Πρόκειται για µία συνταγµατική «εντολή» να αποφεύγεται - 
µεταξύ άλλων - η χρησιµοποίηση του ανθρώπου σαν µέσο, εν προκειµένω 
αναπαραγωγής, που τον υποβιβάζει σε αντικείµενο. Εδώ, θα µπορούσαµε να 
δούµε µία πρώτη σύγκρουση µε την παραδοσιακή ηθική που περιορίζει τη 
σεξουαλική δραστηριότητα µόνο για αναπαραγωγικούς λόγους. 

 
ii. Το Σ 5 §1 12 αναφέρει ότι «καθένας έχει το δικαίωµα να αναπτύσσει ελεύθερα 

την προσωπικότητα του και να συµµετέχει στην κοινωνική, οικονοµική και 
πολιτική ζωή της Χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων 
και δεν παραβιάζει το Σύνταγµα και τα χρηστά ήθη». Εδώ, έχουµε δύο πολύ 
βασικά στοιχεία που προκύπτουν· αφενός, θεσπίζεται η ελευθερία στην 
προσωπικότητα , αφετέρου έχουµε µία πολύ σηµαντική οριοθέτηση της 
συνταγµατικής προστασίας της σεξουαλικής ελευθερίας, τα χρηστά ήθη, έννοια 
που θα µας απασχολήσει εκτενώς παρακάτω. 

 
iii. Στο ίδιο άρθρο, σε άλλο σηµείο (Σ 5 §2) αναφέρεται ότι «όλοι όσοι βρίσκονται 

στην Ελληνική Επικράτεια απολαµβάνουν την απόλυτη προστασία της ζωής, 
της τιµής και της ελευθερίας τους, χωρίς διάκριση εθνικότητας, φυλής, 
γλώσσας και θρησκευµάτων ή πολιτικών πεποιθήσεων». Το Σ 5 §2 είναι µία 
διάταξη που παραπέµπει στην ισότητα αδιακρίτως και την προστασία της τιµής 
και ελευθερίας. 

 
iv. Το Σ 9 §1που προστατεύει το άσυλο της κατοικίας ορίζει επίσης ότι «η 

ιδιωτική και η οικογενειακή ζωή του ατόµου είναι απαραβίαστη».Αυτή η 
διάταξη µας ενδιαφέρει καθώς για πολλούς 13 η ερωτική - σεξουαλική σφαίρα 
θεωρείται ότι υπάγεται στην έννοια της ιδιωτικής ζωής του ανθρώπου. 

 

                                                 
12 Αντιγραφή σχεδόν αποτελεί από το άρθρο 2 §1 του Θεµελειώδους Νόµου της Βόννης. 
13 βλ. Α’ Μέρος - Ιδιωτική Σφαίρα και υποσηµείωση 9, σελ. 7 
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 Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
 

i. Το άρθρο 8 §1 της ΕΣ∆Α («παν πρόσωπον δικαιούται εις τον σεβασµόν της 
ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του, της κατοικίας του και της 
αλληλογραφίας του») προσοµοιάζει ιδιαίτερα στη διάταξη του Σ 9 §1. Μόνη 
διαφορά ότι η προστασία της ιδιωτικής ζωής εδώ περιορίζεται εφόσον 
συντρέξουν οι προϋποθέσεις της §2 του άρθρου 14. 

 
ii. Στο άρθρο 14 της ΕΣ∆Α που µιλά για την απαγόρευση των διακρίσεων, 

αναφέρεται ότι «η χρήσις των αναγνωριζοµένων εν τη παρούση Συµβάσει 
δικαιωµάτων και ελευθεριών δέον να εξασφαλισθή ασχέτως διακρίσεως ή 
άλλης καταστάσεως». Το άρθρο αυτό αντιστοιχεί στο Σ 5 §2, θεσπίζει όµως 
ευρύτερη προστασία. Ο σεξουαλικός προσανατολισµός είναι σαφές ότι 
αποτελεί «κατάσταση». Άρα αυτό παρέχει προστασία σε περιπτώσεις όπου 
γίνονται διακρίσεις σε βάρος ανθρώπων µε βάση τις σεξουαλικές τους 
προτιµήσεις. 

 
 ∆ιεθνές Σύµφωνο των Ηνωµένων Εθνών 

 
i. Το άρθρο 17 του Συµφώνου σχετικά µε την προστασία της ιδιωτικής ζωής, 

προβλέπει στην §1 - µεταξύ άλλων - «ουδείς δύναται να υποστή αυθαιρέτους ή 
παρανόµους αναµίξεις εις την ιδιωτικήν του ζωήν, οικογένειαν … ουδέ 
παράνοµον προσβολήν κατά της τιµής του και της υπολήψεώς του». Επίσης, 
στην §2 ορίζεται ότι «παν πρόσωπον δικαιούται της προστασίας του νόµου 
κατά τοιούτων αναµίξεων ή προσβολών». 

ii. Στο άρθρο 2 §1 του Συµφώνου για την ισότητα και τη διάκριση, αναφέρει ότι 
«τα συµβαλλόµενα κατά το παρόν Σύµφωνον κράτη αναλαµβάνουν την 
υποχρέωσιν όπως σεβασθούν και εξασφαλίσουν εις άπαντα τα άτοµα … 
αναγνωριζόµενα δικαιώµατα, άνευ οιασδήποτε διακρίσεως, και δη … ή 
οιασδήποτε άλλης καταστάσεως». Επιπλέον, το άρθρο 26 του Συµφώνου 
προβλέπει ότι «πάντες θεωρούνται ίσοι ενώπιον του νόµου, δικαιούµενοι 
αδιακρίτως ίσης εκ του νόµου µεταχείρησης». 

 
                                                 

14 «… εκτός εάν η επέµβασις αύτη προβλέπεται υπό του νόµου και αποτελεί µέτρον το οποίον, εις µίαν δηµοκρατικήν 
κοινωνίαν, είναι αναγκαίον δια την εθνικήν ασφάλειαν, την δηµόσιαν ασφάλειαν, την οικονοµικήν ευηµερίαν της χώρας, 
την προάσπισιν της τάξεως και την πρόληψιν ποινικών παραβάσεων την προστασίαν της υγείας ή της ηθικής, ή την 
προστασίαν των δικαιωµάτων και ελευθεριών άλλων». 
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 Αµερικανική Σύµβαση 
 

i. Αναφορικά µε την ιδιωτική ζωή, το άρθρο 11 προβλέπει τον σεβασµό της τιµής 
του ατόµου και την αναγνώριση της αξιοπρέπειάς του και απαγορεύει τις 
αυθαίρετες και καταχρηστικές επεµβάσεις στην ιδιωτική του ζωή. 
Αναγνωρίζεται επίσης το δικαίωµα στην προστασία του νόµου έναντι τέτοιων 
παρεµβάσεων ή προσβολών. 

 
ii. Σχετικά µε την εξασφάλιση της ισότητας των ατόµων και τη µη διάκριση, στο 

άρθρο 1 §1 (µε τίτλο «Υποχρέωση σεβασµού των δικαιωµάτων») «τα κράτη - 
µέλη δεσµεύονται να κάνουν σεβαστά τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες που 
αναγνωρίζονται στην παρούσα σύµβαση και εγγυώνται την ελεύθερη, πλήρη 
και χωρίς διακρίσεις άσκησή τους». Οι διακρίσεις αυτές µπορούν να 
βασίζονται, µεταξύ άλλων, και σε κάθε άλλη κοινωνική κατάσταση. 
Επιπρόσθετα, για το ίδιο θέµα προβλέπεται στο άρθρο 24 (τιτλοφορούµενο και 
ως «Ισότητα ενώπιον του νόµου») η ισότητα όλων των προσώπων ενώπιον του 
νόµου, δηλαδή ότι όλα τα πρόσωπα έχουν δικαίωµα σε ίση προστασία του 
νόµου, χωρίς κανενός είδους διάκριση. 

 
Ολοκληρώνοντας, λοιπόν, όλη αυτήν την αναφορά στην νοµική κατοχύρωση, 

συνέπεται ότι τα άρθρα αυτά παρέχουν προστασία στις περιπτώσεις όπου οι άνθρωποι 
υφίστανται διακρίσεις λόγω των σεξουαλικών προτιµήσεών τους. Η προστασία αυτή 
είναι άµεση αν θεωρήσουµε τον σεξουαλικό προσανατολισµό του κάθε ατόµου ως 
«κατάσταση», ενώ έµµεση, όταν γίνεται σε αναφόρα µε την προσωπικότητα και την 
ισότητα. Ακόµη και τότε, η προστασία κρίνεται απαραίτητη εξαιτίας της διττής 
κρατικής επέµβασης· αφενός, προτρεπτική, αφετέρου, αποτρεπτική. Προτρεπτική είναι 
η επέµβαση όταν προωθείται ένα συγκεκριµένο πρότυπο ερωτικής συµπεριφοράς.  
Αποτρεπτικά λειτουργεί, όταν οτιδήποτε διαφορετικό από το πρότυπο αυτό 
αποδοκιµάζεται, απαγορεύεται και τιµωρείται σε µερικές περιπτώσεις. 

 
Επειδή στην πρακτική δεν εφαρµόζονται πάντα οι διατάξεις και πολλές φορές στη 

(διεθνή) νοµολογία υπάρχουν αντιθετικές αποφάσεις σε κατ’ουσία οµοειδείς υποθέσεις 
15, είναι µάλλον σκόπιµο να υπάρξει ουσιαστική και άµεση προστασία της σεξουαλικής 
ελευθερίας και όχι απλώς µια έµµεση αναφορά.  

 
 
 

                                                 
15 Υπόθεση τρανσεξουαλικών «Van Oosterwijck κατά Βελγίου» της 1/3/1979 και υπόθεση «Rees κατά Ηνωµένου 
Βασιλείου» της 17/10/1986  



 12

Γ. Οριοθετήσεις 16          
 
Οριοθέτηση (ή προσδιορισµός) των συνταγµατικών δικαιωµάτων είναι ο µε διατάξεις 

δικαίου πραγµατοποιούµενος καθορισµός του γενικού τους περιεχοµένου. Η 
οριοθέτηση, δηλαδή είναι η χάραξη των ορίων του δικαιώµατος. ∆ιακρίνεται σε ειδική 
και σε γενική, ανάλογα µε τις διατάξεις (ειδικές ή γενικές, αντίστοιχα) που 
χρησιµοποιούνται για τον καθορισµό του γενικού περιεχοµένου. Καθώς το δικαίωµα 
είναι µέγεθος νοµικό, ο καθορισµός αυτός θα γίνει µε διατάξεις δικαίου και δη 
συνταγµατικές, εφόσον αναφερόµαστε σε συνταγµατικά καθιερωµένα θεµελιώδη 
δικαιώµατα. Πριν από οτιδήποτε άλλο, θα πρέπει να τονιστεί ότι η έννοια της 
οριοθέτησης δεν ταυτίζεται µε την έννοια του περιορισµού. 

 
 Ειδικές Οριοθετήσεις 

 
Στις ειδικές οριοθετήσεις υπάγεται η εννοιολογική οριοθέτηση· δηλαδή, η 

προερχόµενη από τις έννοιες που αποδίδονται µε τις χρησιµοποιούµενες στο 
συνταγµατικό κείµενο λέξεις. Εν προκειµένω, γίνεται λόγος για σεξουαλική ελευθερία 
(sexual freedom, liberté sexuelle) και όχι για «γενετήσια» ή «ερωτική». Και µάλλον, 
δεν είναι τυχαίο. 

 
Αναφορικά µε τον πρώτο όρο, εκφράζεται απόλυτα η παραδοσιακή ηθική, που 

ταυτίζει την ερωτική επιθυµία µε την επιδίωξη και εξασφάλιση της αναπαραγωγής του 
είδους. Η ταύτιση αυτή υποβιβάζει, αφενός, την προσωπικότητα του ανθρώπου σε µέσο 
για την επίτευξη της αναπαραγωγής («αναπαραγωγική µηχανή»), αφετέρου, 
υποδηλώνεται ότι οι άνθρωποι θα πρέπει να έρχονται σε ερωτική επαφή καθαρά και 
µόνο για λόγους αναπαραγωγής – κατά µέσο όρο γύρω στις δύο τρεις φορές στη ζωή 
τους. Όσον αφορά τον όρο «ερωτική», στην πορεία του µέσα στον χρόνο έχει µάλλον 
εκλάβει ένα πιο φιλοσοφικό νόηµα, ενώ αυτό που εµείς αναζητούµε είναι ένα πιο 
συγκεκριµένο περιεχόµενο. 

 
Το περιεχόµενο αυτό είναι η σεξουαλική δραστηριοποίηση µε κριτήρια ελεύθερης 

επιλογής, γιατί ας µην ξεχνούµε ότι δεν παύει να αναφερόµαστε σε µία µορφή 
ελευθερίας. Καταλήγουµε, λοιπόν, ότι το οριοθετηµένο εννοιολογικά περιεχόµενο της 
σεξουαλικής ελευθερίας είναι το δικαίωµα να χαίρεται ο κάθε άνθρωπος την ηδονή που 
του προσφέρει το σώµα του εφόσον θέλει, καθόσον θέλει, µε όποιον (και όσους ίσως) 
θέλει, όποτε θέλει, δηλαδή όπως θέλει. Και φυσικά να τυποποιείται νοµικά αυτή η 
ελευθερία. 

 

                                                 
16 βλ. ∆ηµητρόπουλος Γ. Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, (ι’ έκδοση Απρίλιος 2004), σ. 59 επ.  
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 Γενικές Οριοθετήσεις 
 

Οι γενικές οριοθετήσεις πρέπει µε σαφήνεια να προκύπτουν από το Σύνταγµα και 
αποτελούν θεµελιώδεις κανόνες της συνολικής έννοµης τάξης. Στο Σύνταγµα, λοιπόν, 
στα άρθρα Σ 5 §1 και Σ 25 προβλέπεται η ελευθερία στην προσωπικότητα εφόσον δεν 
προσβάλλονται τα δικαιώµατα των άλλων και δεν παραβιάζεται το Σύνταγµα ή τα 
χρηστά ήθη. Γιατί είναι σηµαντικό να φανεί ότι και η σεξουαλική ελευθερία υπόκειται 
στις οριοθετήσεις αυτές, σαν δικαίωµα, όπως εξάλλου συµβαίνει και µε τα άλλα 
συνταγµατικά δικαιώµατα. 

i. Σύνταγµα 
 

Το ότι η ανάπτυξη της προσωπικότητας, εποµένως και η άσκηση 
οποιουδήποτε συνταγµατικού δικαιώµατος, οφείλει να µην παραβιάζει το 
Σύνταγµα αποτελεί πράγµατι αυτονόητο ορισµό. Όπως εξάλλου έχει ήδη 
αναφερθεί, δεν υπάρχει άµεση συνταγµατική κατοχύρωση της σεξουαλικής 
ελευθερίας, όµως ως στοιχείο της προσωπικότητας καλύπτεται απόλυτα από τη 
γενική αυτή οριοθέτηση, όπως και όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα. 

 
ii. ∆ικαιώµατα άλλων 

 
Με τον όρο αυτό αναφερόµαστε στα θεµελειώδη δικαιώµατα όλων των 

άλλων φορέων που περιέχονται στο Σύνταγµα και κατοχυρώνονται για όλους 
τους φορείς. Βασική αρχή της συνολικής έννοµης τάξης αποτελεί ο σεβασµός 
των δικαιωµάτων των άλλων, γιατί εξελισσόµαστε και λειτουργούµε µέσα στα 
πλαίσια της κοινωνίας και όχι µόνοι µας. Αναφορικά µε το δικαίωµα στην 
σεξουαλική ελευθερία, συγκεκριµενοποίηση της γενικής αυτής οριοθέτησης 
αποτελεί η συναίνεση των ατόµων που συµµετέχουν σε κάθε είδους 
σεξουαλική δραστηριότητα. Από τη στιγµή που επιλέγουν υπεύθυνα τον τρόπο 
δράσης τους, δεν χωρά ζήτηµα επέµβασης σε δίκαιωµα άλλων / τρίτων. 
Βέβαια, τίθεται και ένα άλλο θέµα - σε συνδυασµό και µε την τρίτη γενική 
οριοθέτηση, τα χρηστά ήθη - κατά πόσο προσβάλλονται δικαιώµατα τρίτων, 
π.χ. δικαίωµα στη δηµόσια αιδώ ή αισθητική, µπροστά σε θέµατα σχετιζόµενα 
µε τη σεξουαλική ελευθερία - κυρίως οµοφυλοφιλικές σκηνές. Ας µην ξεχνάµε 
ότι πρόσφατα δηµιουργήθηκε µεγάλο θέµα εξαιτίας της προβολής ενός 
ερωτικού φιλιού ανάµεσα σε οµοφυλόφιλους σε τηλεοπτική σειρά. 

 
iii. Χρηστά Ήθη 

 
Στην σύγχρονη εποχή, όπου ισχύει η «ηθικοποίηση του δικαίου» και η 

συνακόλουθη άσκηση των θεµελειωδών δικαιωµάτων σύµφωνα µε τα χρηστά 
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ήθη, µπορεί χωρίς αµφιβολία να υποστηριχθεί ότι κάθε προσβολή της 
ανθρώπινης αξίας και των συνταγµατικών δικαιωµάτων που την εξειδικεύουν 
έρχεται σε αντίθεση προς τα χρηστά ήθη. 

 
Το τι τελικά είναι τα χρηστά ήθη προκύπτει από τις αντιλήψεις του έµφρωνος 

µέσου κοινωνικού ανθρώπου περί ηθικής. Έννοια σχετικά ασαφής και αόριστη, 
την οποία κατά βάση αντιλαµβανόµαστε ως επιταγή για ευπρέπεια. Πολλές 
φορές, µάλιστα, µπορεί να εκλάβει την έννοια της «συνήθειας» ή της 
«συµβατικότητας» - κάτι που συµβαίνει παγίως και µε συγκεκριµένο τρόπο 
εκδηλώνεται, καλώς ή κακώς εδραιώνεται, δηµιουργώντας τριβές και 
αντιδράσεις όταν κάτι διαφορετικό βρεθεί στο προσκήνιο είτε ως µόδα είτε ως 
διαφορετική άποψη. 

 
Και το θέµα είναι ακριβώς αυτό· τι ακριβώς ισχύει στην περίπτωση της 

σεξουαλικής ελευθερίας όταν διασταυρώνεται µε τα χρηστά ήθη; Γιατί 
ουσιαστικά, η σεξουαλική ελευθερία είναι ένα «νεόκοπο» δικαίωµα, που 
«νοµιµοποιεί», ή µάλλον, ζητά να νοµιµοποιηθεί η σεξουαλική 
δραστηριοποίηση µε άλλη µορφή, πέρα από τα καθιερωµένα. Αναφερόµαστε 
κυρίως στους οµοφυλόφιλους, που είναι εξάλλου και περισσότεροι από 
οποιαδήποτε άλλη µορφή (τρανσεξουαλικοί, τραβεστί, σαδοµαζοχιστές). 

 
Από τα παραπάνω, φαίνεται πως σχετικά, αναφύονται δύο βασικά θέµατα· 

αφενός, τι δηλώνει αυτή η επιταγή για ευπρέπεια· αφετέρου, τι συµβαίνει µε τη 
«συµβατικότητα». 

 
• Ξεκινώντας από την «ευπρέπεια», θα συµφωνήσουµε ότι όντως ένα τέτοιο 

αίτηµα δεν µπορεί να έχει κάτι το µεµπτό. Αντιθέτως, µπορεί να οδηγήσει 
στην καλύτερη και ουσιαστικότερη λειτουργία της κοινωνίας χωρίς 
αντιδράσεις και προστριβές. Όµως, πιστεύουµε ότι τα ίδια αποτελέσµατα 
επιτυγχάνονται και όταν οι άνθρωποι λειτουργούν ελεύθερα εξωτερικεύοντας 
αυτό που επιθυµούν και σχετικά µε τις σεξουαλικές πράξεις τους πάντα µε τη 
συναίνεση και την ελεύθερη επιλογή των συµµετεχόντων. Βασικότατο 
στοιχείο και παράµετρος είναι η έννοια της συναίνεσης, γιατί τότε δεν 
µπορούµε να µιλάµε για προσβολή δικαιώµατος τρίτων. Πράγµα που δεν 
συµβαίνει στην περίπτωση του καθόλα τυπικού και ευπρεπούς προτύπου 
γάµου, όπου η σύζυγος (λόγω σωµατικής διάπλασης και αδυναµίας, συνήθως) 
βιάζεται και κακοποιείται. 

 
• Συνεχίζοντας στο θέµα της «συµβατικότητας», καλό θα ήταν να 

αναρωτηθούµε πώς τελικά προέκυψε αυτή και γιατί. Όπως ήδη αναφέρθηκε, 
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η παραδοσιακή ηθική θεωρούσε πως σκοπός της σεξουαλικής πράξης και - 
γενικότερα - δραστηριοποίησης (πάντα µεταξύ δύο ατόµων διαφορετικού 
φύλου) ήταν η αναπαραγωγή. Αυτό δεν µπορεί παρά να γίνει δεκτό, στο 
βαθµό που δεν επεµβαίνει η εξελιγµένη επιστήµη. Όµως, διαφεύγει ένα 
σηµείο, η απόλαυση. Τα σύγχρονα στοιχεία δείχνουν πως δεν συνευρίσκονται 
ερωτικά οι άνθρωποι µόνο για να αναπαραχθούν. Οι έφηβοι αποκτούν 
σεξουαλικές εµπειρίες από πολύ µικρή ηλικία για να γίνουν γονείς και φυσικά 
τα αντισυλληπτικά µέσα και µέθοδοι που διαδίδονται αρκετά, - όχι µόνο για 
αποφυγή ασθενειών και αφροδίσιων νοσηµάτων – αποδεικνύουν ότι υπάρχει 
κάτι άλλο. Και αυτό είναι η απόλαυση συνεύρεσης µε τον σύντροφο. 
∆ικαίωµα που µάλλον θα πρέπει να αναγνωριστεί και στους οµοφυλόφιλους 
εφόσον αποκλείεται η αναπαραγωγή και µένει µόνο η απόλαυση και η ηδονή. 

 
Σιγουρα, δεν υπάρχει η πρόθεση να απαξιώσουµε τη σηµασία των χρηστών 
ηθών ως οριοθέτηση δικαιωµάτων. Αντιθέτως, είναι το ίδιο σηµαντική µε τις 
προαναφερθείσες (Σύνταγµα, δικαιώµατα τρίτων). Απλώς, είναι µία έννοια 
που, λόγω της στενής της σχέσης µε την κοινωνία, µεταβιβάζεται από εποχή 
σε εποχή και από τόπο σε τόπο, λειτουργώντας σε διάφορα βιοτικά επίπεδα 
και αντίστοιχες δικαιϊκές περιοχές. Καθώς, λοιπόν, η κοινωνία εξελίσσεται 
και απελευθερώνεται, θα πρέπει να υπάρχει µεγαλύτερη ανοχή και ευρύτητα 
πνεύµατος. 
 

∆. Περιορισµοί 17 
 
Περιορισµός του θεµελειώδους δικαιώµατος είναι κάθε συρρίκνωση του γενικού του 

περιεχοµένου. Από την άποψη της πηγής της προέλευσής τους, οι περιορισµοί 
διακρίνονται σε συνταγµατικούς - άµεσους και σε νοµοθετικούς - έµµεσους. Οι άµεσοι 
είναι εκείνοι που προκύπτουν αµέσως από το Σύνταγµα, ενώ οι έµµεσοι επιτρέπονται 
από το Σύνταγµα, εισάγονται όµως µε την κοινή νοµοθεσία. Η δεύτερη αυτή κατηγορία 
είναι η λεγόµενη «επιφύλαξη νόµου», που προβλέπεται στο Σ 25 §1, δ’ και γίνεται 
αντιληπτή στις διατάξεις συνήθως µε τη φράση «όπως νόµος ορίζει». 

 
Η σεξουαλική ελευθερία, όµως, δεν αναφέρεται πουθενά ρητά στο Σύνταγµα, νόµο ή 

άλλο διεθνές κείµενο. Παρά βρίσκεται κρυµµένη πίσω από τον όρο «κατάσταση» σε 
αρκετά κείµενα 18 και ως στοιχείο της προσωπικότητας προστατεύεται από την Σ 2 §1, 
5 §§1,2. Σε αυτές τις διατάξεις δεν υπάρχει κάποιος περιορισµός γιατί αναφερόµαστε 
στα πρωταρχικά και θεµελιώδη δικαιώµατα του ατόµου. Οπότε, η σεξουαλική 
ελευθερία ορώµενη ως δικαίωµα δεν έχει περιορισµούς, οριοθετείται όµως από τις 

                                                 
17 βλ. ∆ηµητρόπουλο Γ. Α., ό. π. σ. 72 επ. 
18 ΕΣ∆Α αρ. 8, 14 - Σύµφωνο 2 §1, 17, 26, Αµερικάνικη Σύµβαση 1 §1, 11, 24. 
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γενικές ρήτρες οριοθέτησης και από το βασικότατο κριτήριο της συναίνεσης που 
εµπίπτει, εξάλλου και στην ρήτρα για τα δικαιώµατα των τρίτων. 

 
Β’ Μέρος -  Θεσµική Εφαρµογή 19 

 
Θεσµική εφαρµογή των θεµελειωδών δικαιωµάτων είναι η εφαρµογή τους στο 

επίπεδο µερικότερης έννοµης σχέσης ή θεσµού, είτε ως προς το γενικό είτε ως προς το 
θεσµικό τους περιεχόµενο, όπως προσδιορίζεται από την σχέση αιτιώδους συνάφειας. 
Αιτιώδης συνάφεια υπάρχει όταν το περιεχόµενο θεµελιώδους δικαιώµατος συναντά σε 
κοινό αντικειµενικό στοιχείο το περιεχόµενο του θεσµού. Είναι αναπόφευκτη αυτή η 
προσαρµογή καθώς, τα περισσότερα προβλήµατα εµφανίζονται στα µερικότερα 
επίπεδα εννόµων σχέσεων ή θεσµών, όπως ο γάµος, η εργασία, η οικογένεια. Και είναι 
λογικό, καθώς µέσα στην κοινωνία και τους µερικότερους θεσµούς της, καλείται να 
ζήσει το άτοµο και να διαµορφωθεί. Και όπως εισέρχεται στους µερικότερους θεσµούς, 
επέρχεται και η - σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό - «θεσµοποιήση της ελευθερίας 
του». Γεγονός που προκύπτει από το ότι τα δικαιώµατα δεν είναι «αµετάβλητες 
σταθερές», αλλά νοµικά µεγέθη, το περιεχόµενο των οποίων συστέλλεται ή 
διαστέλλεται ανάλογα µε τον θεσµό, την διαπροσωπική σχέση, στα πλαίσια της οποίας 
ασκούνται.    

 
Καταρχάς, θα πρέπει να επισηµανθεί αυτό που αναφέρθηκε και προηγουµένως· ότι, 

δηλαδή, το δικαίωµα στην σεξουαλική ελευθερία δεν προστατεύεται άµεσα, µε ρητή 
διάταξη νόµου ή στο Σύνταγµα. Για αυτό, δεν µπορούµε να µιλήσουµε ακριβώς για 
θεσµική εφαρµογή του «δικαιώµατος» αυτού µέσα σε θεσµούς. Θα γίνει, βέβαια, µια 
προσπάθεια να δούµε πώς αντιµετωπίζεται το δικαίωµα αυτό σε θεσµούς όπως ο γάµος 
και η εργασία, µε βάση τα χρηστά ήθη και πρόσφατες αποφάσεις νοµολογίας. 

 
Α. Σεξουαλική Ελευθερία και Γάµος  
 
Το δικαίωµα στην σεξουαλική ελευθερία περιορίζεται σε ιδιαίτερα µεγάλο βαθµό 

όσον αφορά τον γάµο. Αυτό σηµαίνει, ότι γάµος που παρεκκλίνει από το κοινωνικά 
αποδεκτό πρότυπο δεν µπορεί να γίνει, καθώς συγκρούεται µε τα χρηστά ήθη. Γεγονός 
είναι, ότι δεν µιλάµε εύκολα για «ελεύθερη ένωση» οµοφυλοφίλων ή 
τρανσεξουαλικών, όταν νοµικά δεν είναι ακόµη ανεκτό αυτό το µόρφωµα ούτε στα 
ετεροφυλόφιλα ζευγάρια. Επιπλέον, ο γάµος που στα ετεροφυλόφιλα ζευγάρια είναι η 
παραδοσιακή νόµιµη µορφή δεσµού, στις «σεξουαλικές µειονότητες» οµοφυλοφίλων ή 
τρανσεξουαλικών δεν αναγνωρίζεται ακόµη, τουλάχιστον στην Ελλάδα. Γιατί στη 

                                                 
19 βλ. ∆ηµητρόπουλο Γ. Α., ό. π. σ. 78 επ. 
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διεθνή έννοµη τάξη, υπάρχει µια εξελιγµένη πορεία· αναγνώριση σε µερικές χώρες 20 21 
της ελεύθερης ένωσης οµοφυλοφίλων, ενώ στη ∆ανία, από 1/10/1989 έχει 
αναγνωριστεί ο γάµος τους.  

 
Αν γίνουµε πιο ρεαλιστές, θα κατανοήσουµε γιατί δεν µπορεί να είναι αποδεκτός ο 

γάµος οµοφυλόφιλων ζευγαριών ή η οποιαδήποτε µορφή επισηµοποίησης της σχέσης 
τους. Από τη στιγµή που δεν έχουµε καταφέρει να αποδεχθούµε το προαπαιτούµενο, 
δηλαδή την ελευθερία στην σεξουαλική ζωή, οτιδήποτε κι αν σηµαίνει αυτό, είναι 
δύσκολο να προσπαθούµε για το κάτι παραπάνω. Όµως, ας µην λησµονούµε το εξής: η 
κοινωνία εξελίσσεται και µαζί µε αυτήν διαµορφώνονται και οι θεσµοί, όπως αυτός του 
γάµου. Πλέον, επιτρέπεται η λύση του γάµου µε διαζύγιο και τα παιδιά τα γεννηµένα 
εκτός γάµου έχουν τα ίδια δικαιώµατα και αναγνωρίζονται όπως τα εντός γάµου 
γεννηµένα, γεγονότα που σε προϊσχύοντα δίκαια δεν θεµελιώνονταν. Με αυτόν τον 
τρόπο, φαίνεται πως καθώς ο θεσµός εξελίσσεται και το δικαίωµα αρχίσει ίσως να 
αναγνωρίζεται αυτοτελώς, θα µπορούσε να γίνει λόγος για συνδυασµό των δύο.  

  
Με αυτό το σκεπτικό, και µε το επιχείρηµα ότι η - προφανής - αδυναµία για 

αναπαραγωγή, δεν αποτελεί πρόβληµα για τον γάµο οµοφυλοφίλων (υπάρχουν 
ετεροφιλόφυλα ζευγάρια που παρουσιάζουν προβλήµατα στειρότητας), η διεθνής 
νοµολογία έχει κάνει κάποια βήµατα προς τα εκεί, όµως η κατάσταση εξακολουθεί να 
πραµένει ρευστή.   

 
 Νοµολογία 

  
i. Τρανσεξουαλικοί 

 
Σε δύο περιπτώσεις τρανσεξουαλικότητας υπήρξε νοµολογία των οργάνων του 

Στρασβούργου. Η πρώτη αφορούσε τον κύριο Van Oosterwijck 22. Παρουσίαζε το 
«τρανσεξουαλικό σύνδροµο» 23, αλλά µε εγχείριση κατάφερε να επιτύχει την 
τροποποίηση των γυναικείων χαρακτηριστικών του σε ανδρικά. Υποστήριξε ότι η 
άρνηση του βελγικού κράτους να εξασφαλίσει τη διόρθωση της ληξιαρχικής του 
πράξης συνιστούσε προσβολή του δικαιώµατός του στην ιδιωτική ζωή, καθώς και 
στέρηση του δικαιώµατός του να συνάψει γάµο. Οι αιτιάσεις του έγιναν δεκτές από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε επτά ψήφους έναντι τριών.  

                                                 
20  Στη Γαλλία ένα σχέδιο νόµου προβλέπει µια νέα µορφή ελεύθερης ένωσης, την «συµβίωση» (partenariat) που 
σχεδιάστηκε για να εφαρµοστεί στο οµοφυλόφιλο ζευγάρι. 
21  ∆ηµόσια µνηµεία αφιερωµένα στην οµοφυλοφιλία έκαναν την εµφάνισή τους σε δύο ευρωπαϊκές πόλεις, το 
Άµστερνταµ και την Μπολόνια. 
22 Υπόθεση Van Oosterwijck κατά Βελγίου, έκθεση της 1/3/1979  
23  Το βιολογικό φύλο βρίσκεται σε αντίθεση µε το «ψυχολογικό» φύλο, δηλαδή την πεποίθηση του ατόµου για το φύλο 
του.  
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Παρόλα αυτά, η νοµολογία αυτή της επιτροπής δεν έγινε δεκτή από το Ευρωπαϊκό 

∆ικαστήριο. Σε µια άλλη υπόθεση 24 (η δεύτερη), όπου τα πραγµατικά περιστατικά 
είναι παρόµοια, το ∆ικαστήριο απέρριψε τον ισχυρισµό για παραβίαση του άρθρου 8 
της Ε.Σ.∆.Α.. Εν  προκειµένω, ο κύριος  Rees (γεννηµένος γυναίκα) υποστήριζε ότι το 
βρετανικό δίκαιο δεν του παρείχε νοµικό καθεστώς που να ανταποκρίνεται στην 
πραγµατική του κατάσταση. Όµως, το ∆ικαστήριο θεώρησε ότι η βρετανική κυβέρνηση 
δεν ήταν υποχρεωµένη να προβεί στις επιθυµητές τροποποιήσεις, καθώς το γενικότερο 
συµφέρον είναι υπέρτερο του ατοµικού. 

 
 
 
 
ii. Οµοφυλόφιλοι 
 

Η υπόθεση Dudgeon κατά Ηνωµένου Βασιλείου (απόφαση της 22/10/1981) είναι από 
τις θεµελιώδεις αποφάσεις υπέρ της αναγνώρισης της σεξουαλικής ελευθερίας, γιατί 
ακριβώς έδειξε τις πραγµατικές διαστάσεις του θέµατος.  

 
Ο κύριος Jeffrey Dudgeon, οµοφυλόφιλος, προσέφυγε κατά του Ην. Βασιλείου, µε 

αντικείµενο το ποινικό δίκαιο που τιµωρούσε, στη Βόρεια Ιρλανδία, τις οµοφυλόφιλες 
πράξεις που τελούνταν ιδιωτικά µεταξύ συναινούντων ανδρών άνω των 21 ετών. Ο 
κύριος Dudgeon δεν είχε διωχθεί ποινικά, αλλά λόγω της νοµοθεσίας αυτής, 
ανακρίθηκε και υπέστη επέµβαση στην ιδιωτική του ζωή, που απαγορεύεται από το 
άρθρο 8 της Ε.Σ.∆.Α..Το Ευρ. ∆ικαστήριο δέχθηκε ως προφανές ότι η σεξουαλική ζωή 
αποτελεί µέρος της ιδιωτικής ζωής. Οπότε, έµενε να εξετασθεί το αναγκαίο ή µη της 
επέµβασης που υπέστη ο προσφεύγων.  

 
Με κριτήρια όµως τα χαρακτηριστικά της (δηµοκρατικής) κοινωνίας, την 

ανεκτικότητα και το ανοικτό πνεύµα, η προσβολή δικαιώµατος που προστατεύεται από 
την Ε.Σ.∆.Α. είναι αναγκαία όταν είναι ανάλογη µε τον νόµιµο επιδιωκόµενο σκοπό. 
Εν προκειµένω, το ∆ικαστήριο µε δεκαπέντε ψήφους έναντι τεσσάρων, έκρινε ότι η 
επέµβαση δεν ήταν αναγκαία, και έτσι η προσβολή ήταν παράνοµη. Ας σηµειωθεί ότι 
σηµαντική επίδραση στην έκβαση της  υπόθεσης Dudgeon είχε η σύσταση 924/1981 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συµβουλίου της Ευρώπης. που ψηφίστηκε την 
1/10/1981, κατά της διάκρισης εναντίον των οµοφυλοφίλων. 

 

                                                 
24 Υπόθεση Rees κατά Ηνωµένου Βασιλείου, έκθεση της 12/10/1983 
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Αντιθέτως, σε µια άλλη περίπτωση 25, η έρευνα της κατοικίας και η κατάσχεση της 
αλληλογραφίας οµοφυλόφιλου κρίθηκε αναγκαίο µέτρο σε µια δηµοκρατική κοινωνία 
και δικαιολόγησε έτσι την επέµβαση της δηµόσιας εξουσίας στην κατοικία. Βέβαια, 
είχε προηγηθεί καταδίκη από ποινικό δικαστήριο για τις οµοφυλοφιλικές του σχέσεις – 
πράγµα που πλέον έχει αποποινικοποιηθεί.  

 
B. Σεξουαλική Ελευθερία και Εργασία 
 
Η εργασία είναι ένας θεσµός όπου καταρχήν όλοι έχουν δικαίωµα σε αυτόν, βάσει της 

συνταγµατικής διάταξης Σ 22 §1, όπου κατοχυρώνεται το δικαίωµα στην εργασία και η 
προστασία αυτού από το κράτος. Συνεπώς, η σεξουαλικότητα ως στοιχείο της 
προσωπικότητας δε θα έπρεπε να δηµιουργεί κωλύµατα στον χώρο της εργασίας. 
Όµως, έχει παρατηρηθεί ότι  εφόσον διαπιστωθεί η διαφορετικότητα στις σεξουαλικές 
προτιµήσεις, δηµιουργούνται προστριβές και περιορίζεται το δικαίωµα στην εργασία. 
Βέβαια, το καίριο ερώτηµα είναι η ύπαρξη ή όχι αιτιώδους συνάφειας ανάµεσα στην 
σεξουαλική ελευθερία και την εργασία. Για παράδειγµα, ένας οµοφυλόφιλος δάσκαλος 
σε µια τάξη δηµοτικού, φαντάζει σε πολλούς τραγικό και επικίνδυνο για τον ψυχισµό 
των παιδιών που µόλις διαµορφώνεται.  

 
Όντως, θα µπορούσαµε να δεχθούµε ότι υπάρχει αιτιώδης συνάφεια και, εποµένως, 

τυχόν περιορισµός του δικαιώµατος αυτού στην προκειµένη περίπτωση (ίσως και σε 
άλλες) να είναι συνταγµατικός, όπως συνταγµατική είναι και η απόρριψη διορισµού 
καθολικού δασκάλου 26. Γιατί αναφερόµαστε σε πολύ λεπτές ισορροπίες και κρίνεται 
σκοπιµότερο να προστατευθεί καλύτερα ο ψυχισµός των παιδιών.  

 
Όµως, σε άλλες περιπτώσεις εργασίας ίσως δεν συµβαίνει το ίδιο, και ο περιορισµός 

που προαναφέρθηκε δεν εµφανίζεται ως συνταγµατικός. Πιο συγκεκριµένα, στη 
σύσταση 924/1981 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συµβουλίου της Ευρώπης, 
αναφέρεται µεταξύ άλλων ότι θα πρέπει να εξασφαλισθεί στους οµοφυλόφιλους ίση 
µεταχείριση µε τους ετεροφυλόφιλους σε θέµατα απασχόλησης, ιδίως στον δηµόσιο 
τοµέα. Επιπλέον, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε στις 13/3/1984 µια απόφαση 
σχετικά µε τις σεξουαλικές διακρίσεις στον χώρο εργασίας 27. Μεταξύ άλλων, προτείνει 
να αποφεύγονται οι διακρίσεις σε ότι αφορά την πρόσβαση στην εργασία και τις 
συνθήκες της. 

 

                                                 
25  Υπόθεση Χ c/ République Fédérale d΄ Allemagne (Νο 530/1959), Conseil de l’ Europe, Commission Européenne des 
Droits de l’ Homme, Recueil de décisions, Strasbourg, 1973,  σ. 238        
26 βλ. ∆ηµητρόπουλο Γ. Α., ό. π., 393 α. Α3, σ. 188  
27 Έγγραφο ΡΕ 84 - 9611 αναθ. 
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Γ’ Μέρος - Συµπέρασµα 
 
Έγινε µια προσπάθεια ώστε να εξεταστεί η σεξουαλική ελευθερία ως προς το 

περιεχόµενό της, την έκταση και την δυνατότητα να αναφερθούµε σε ένα δικαίωµα. 
Έµµεσα κυρίως προστατεύεται, καθώς δεν γίνεται εύκολα άµεση αναφορά στην 
σεξουαλικότητα, θέµα που παραµένει «taboo». Στον αντίποδα της σεξουαλικής 
ελευθερίας βρίσκεται η έννοια των χρηστών ηθών· έννοια που θεωρείται από πολλούς 
ως συνώνυµο της παραδοσιακής ηθικής και της συντηρητικότητας. ∆εν είναι ακριβώς 
έτσι. Αντιθέτως, είναι έννοια µε µεταβαλλόµενο στο χώρο και χρόνο περιεχόµενο, 
ακολουθώντας την κοινωνία, τις εξελίξεις και την επιστήµη. Ίσως να υπάρχει µια 
διστακτικότητα στην αποδοχή της σεξουαλικής ελευθερίας ως δικαιώµατος, όµως 
γίνονται συνεχώς βήµατα προς την κατεύθυνση αυτή. Βέβαια, για µερικούς µπορεί να 
φαντάζει ουτοπικό κάτι τέτοιο, ίσως ακόµη και πολυτέλεια. Γιατί υπάρχουν κάποια ήδη 
κατοχυρωµένα δικαιώµατα, που κάθε λεπτό σε κάποια γωνία της γης παραβιάζονται 
και µένουν - δυστυχώς - ακάλυπτα και ευάλωτα για νέες βολές και παραβιάσεις, χωρίς 
ποτέ να βλέπουν το φώς της δικαιοσύνης. ∆ικό µας χρέος είναι η προστασία αυτών των 
δικαιωµάτων και των φορέων τους, όχι µόνο σε θεωρητικό επίπεδο, αλλά και στην 
πράξη. 

 
To conclude, it was made an effort so as to discuss sexual freedom as for its content, 

extent and the possibility of it being regarded as a right. It is still indirectly protected, as 
a consequence of the prejudice that sexuality receives, being a ‘taboo’ word. It is 
thought that opposite to sexual freedom there are the ideas of a logical, simple, social 
man about ethics and morals, which are considered puritanical and conservative. 
However, ethics is not exactly that; it is a word with a continuously altering through 
time and place meaning, according to the needs of society and scientific improvements. 
There might be a hesitation in accepting sexual freedom as a right, but admittedly, steps 
are taken towards this direction. Nevertheless, some people might think that all this talk 
seems utopia, even a luxury. Not to mention that each moment, worldwide, already 
declared rights are being violated forcefully and - alas! -remain practically unprotected 
to new violations and malpractices, as the cases never come to light of Justice. It is on 
us, therefore, to protect and care for people’s rights not only theoretically, but in 
practice as well.  
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